

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes... 250 Ptas.
Extranjero semestre... 24 "
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 2820.

Palma de Mallorca. Lunes 29 de Marzo de 1937.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.368

Companys no permitirá la intromisión del Gobierno de Valencia en Cataluña

La pintoresca crisis de la Generalidad pone de relieve la divergencia entre los grupos políticos de Cataluña y la discrepancia entre los gobiernos de Valencia y Barcelona.—Noticias del frente de Guadalajara.—Los nacionales bombardean de nuevo Madrid y otras poblaciones rojas.

Saludo a Franco.

¡Arriba España!

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 28 de marzo de 1937:

Ejército del N.: 5.ª división: Se ha ocupado en el sector de Calamocha una importante posición.

6.ª y 8.ª divisiones y división de Avila: Sin novedad, con ligero cañoneo, pasándose a nuestras filas, en distintas partes del frente, 46 milicianos, de ellos 26 con armamento.

División de Soria: Un ataque en las posiciones del vértice Cruz ha sido rechazado, causándose al enemigo gran número de bajas.

Cuerpo de Ejército de Madrid:

En varios sectores del frente, se han pasado a nuestras filas un teniente y un sargento de Cazadores, ambos pertenecientes a la 3.ª brigada roja, y cinco milicianos con armamento.

Ejército del S.: En Granada, un ataque a las posiciones del Conjuro fué rechazado, causándose a los rojos muchas bajas, y otro en el sector de Orgiva fué también rechazado con pérdidas para el enemigo.

Salamanca, 20 de marzo de 1937.—De orden de S. E.: El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

ga en todo momento de arte, fuese pictórico, músico o coreográfico.

Recreo para sus huéspedes era también, y no en son de manifestaciones de arte, aunque sí de curiosidad extraordinaria, la visita al Frontón de Zumaya, frente por frente del templo parroquial, cuyos muros forman con la pared central del Frontón un eco especial, es posible que sin precedente. ¡Como que repite catorce veces bien contadas, la última sílaba de la palabra que se comprende en una voz proferida junto al ángulo de las dos paredes del Frontón!

¿Quién sabe si la condena del famoso hijo de Eibar la deba a una humorada de su proverbial escepticismo! Por ejemplo, que haya ido al Frontón a hacer alguna pregunta sobre las dotes militares que acompañan, no a Aguirre, el presidente de la República de Euzkadi, el Napoleón de la República, como por allí se le llama, sino de las del general Miaja, y ¡claro!, la respuesta sería un catorce veces rotundo, ja, ja, ja, ja...

AEMEDCE

(Del "A B C", de Sevilla).

AYER EN EL LIRICO



El Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares y demás autoridades que formaban la Presidencia en el acto celebrado ayer en el Teatro Lírico por la Junta de Defensa Pasiva Antiáerea.

(Foto Arbós).

Generosidad fascista

He aquí un título simple y peligroso como el tema que sugiere. Un título que me parece tiene también para España su máxima actualidad en polémica de criterios.

Con motivo del nacimiento del Príncipe de Nápoles, el que en su día quiere Dios que sea, como quieren los italianos, Víctor Manuel IV, se ha concedido en Italia una amnistía, cuya generosa amplitud lleva en sí muy escasas excepciones. La bondad del Rey coincide plenamente con la comprensión y aun la ternura característica de todo régimen fuerte y seguro de sí mismo. No necesita, ciertamente, el fascismo italiano—ni ningún fascismo—del terror en un estilo que, precisamente, han venido a salvar del terror al pueblo.

No se resiente la Justicia por la generosidad del perdón, sino que antes al contrario, en la generosidad se temple y se hace más seguro su tino y su tono, su acento, su forma, su espíritu y su proyección de ejemplaridad.

La amnistía concedida ahora en Italia es total para todas aquellas penas inferiores a tres años y para todas las penas pecuniarias, reduciendo las superiores en una proporcionalidad equitativa, según sean superiores o inferiores a diez años.

Pero esta amnistía—y he aquí el punto interesante—se extiende también a los delitos políticos. Meditese un momento lo que en un régimen como el régimen fascista italiano supone una amnistía política. ¿Qué puede ser para todos los fascistas, para todos los nacionalistas, para todos los patriotas que en el mundo han luchado o luchan, como nosotros los españoles, por salvar a la nación del negocio de la vilaza del terror, de la esclavitud de los delincuentes profesionales de la política, de

los rebeldes del orden, de los asalariados de la revuelta, de los traidores al gran servicio de la nación, de los criminales de la lucha de clases, etc, qué puede ser un delincuente político? Un delincuente político no puede ser sino lo que es; un reo de lesa Patria, que con su pecado hace—o intenta hacer al menos—un daño infinitamente superior, imponderablemente superior al que puedan hacer a la sociedad todos los reos comunes juntos.

Y aun para éstos, sin que la Justicia se quebrante por ello, mejor aún, afirmándose así la fuerza de la Justicia, el régimen italiano—Monarquía y fascismo integral, fascismo madre de todos los fascismos—tiene la generosidad del perdón dicta una amnistía más al iniciarse el año quince de su advenimiento; esto es; cuando la injusticia, la perversión o el error de los delincuentes políticos no tiene siquiera la disculpa de la vacilación de los primeros momentos, de la falta de perspectiva para convencerse de la excelencia de un sistema y las ventajas de su obra.

La intención que a España lleva este artículo; la intención y la pequeña moraleja que yo quisiera servir principalmente a aquellos elementos más jóvenes y por lo tanto más intransigentemente exaltados que han dado su sangre por la causa de España en la gran revolución nacional, es muy otra de la que seguramente han imaginado todos los que hasta aquí me fueran leyendo.

Porque el ejemplo que trae esta nueva página de la grandeza del régimen fascista es muy distinto también.

He leído, hace unos días, un artículo publicado en "Unidad", diario que la Falange Española edita en San Sebastián, y por desgracia mía leo muy de tarde en tarde en Roma, adonde llegan algunos números nada más.

Se trata de un artículo generoso, debido a una pluma sin duda juvenil. Es un cable que se tira desde la Falange—o desde el espíritu de un sector de la Falange—a los intelectuales huídos a los desertores, que merecen, a juicio del firmante, una consideración intelectual, y en honor a ella, un olvido de sus pecados. Pecados—según el articulista—de error político—se dice poco más o menos—, que vuelvan a la España nacional, que les espera generosamente con los brazos abiertos perdonándoles sus equivocaciones políticas.

Me dió mucho que pensar este artículo. ¡Cuidado con las generosidades, compañeros míos, leones jóvenes y bravos, que poneis hoy en práctica el sueño y la teoría que yo fui—como sabéis—uno de los primeros en propalar con mi pluma día a día, desde España, desde Alemania, desde Italia, desde A B C con mi nombre; desde F. E. sin mi nombre, y desde aquel despacho de José Antonio Primo de Rivera, donde antes de que inventásemos vuestras flechas queríamos clavar los dardos de la buena libertad fascista sobre la bestia roja que esclavizaba a España, y aun sobre la pobre bestia negra que no sabía defenderla!

Entre las excepciones de esta amnistía generosa italiana, aprended bien esta; "la de los reos de traición y espionaje". Para estos puede haber compasión moral no clemencia práctica, ni mucho menos perdón de su crimen.

¡Medid algunos, cadetes de la juventud que lucháis por España, el perdón de ciertos intelectuales huídos, que por sus errores políticos no se atreven a volver a España. ¡Estableced una aadna escrupulosa, amigos míos! Medid cada talla y pesar sus pecados. Sed generosos con el cobarde, que bastante es el dolor de quien es ciego para ver la belleza del sacrificio. Sed generosos con el hombre iluso y vagamente liberal, con el romántico de unas supuestas libertades que la realidad ha negado, con el inocente de una rebeldía puramente artística y literaria. Sed con todos esos generosos, pero, ¡cuidado, por Dios con los traidores y los espías!

No dejéis pasar a aquellos que, después de haber envenado a la juventud volverían ahora—del extranjero o de la España roja—para clavar el escepticismo en nuestra victoria, para sembrar la discordia, aprovechando la diversidad de estilos políticos aliados en un solo fin nacional. Aplastad a los emisarios embozados, a los espías de aquellos hombres funestos que, acaso, trabajan junto a vosotros y cantan vuestros mismos himnos.

¡Cuidado, por Dios, compañeros míos! Sean bienvenidos los equivocados, los que tardaron más en ver lo que vosotros por intuición de poesía y de verdad, visteis de un golpe. Perdonad al tímido, al honesto, que no supo llegar a tiempo por no ser sospechoso de granjería, al iluso y al cobarde inclusiva que en la Religión no obliga al martirio, tampoco podéis pedir a todos heroísmo. Pero a traidores y a espías, no. A esos, ¡a muerte! Y a los envanecidos de la juventud, tenedlos lejos. España lo necesita así.

CESAR GONZALEZ RUANO.

(De "A B C" de Sevilla.)

Dios, Patria y Franco

Hay algo peor que ser rojo; decirse español de la nueva España y no acatar las disposiciones de su legítimo Gobierno; éste ha dispuesto que respetes el

DIA 1.º DIA DEL PLATO UNICO

HOY

Hagamos un balance ligerísimo de la lección profunda que se encierran para todos en estos pasados días. Invita la Semana Mayor a la meditación y es justo que a su término pongamos tan siquiera unas leves reflexiones.

Las extraeremos de las noticias diferentes que hemos oído por el radio y leído en la prensa, fijándonos además en lo que vieron nuestros propios ojos.

La eclosión poderosa de los hondos sentimientos religiosos que son característica de la raza que triunfó en Covadonga y en Lepanto, ha sido como un nuevo amanecer de virtudes eclipsadas por unos años en que el latir poderoso de los corazones se vió ahogado por la animalidad entronizada, que puso los instintos de la fiera por sobre la efectividad del pensamiento. España, en esto como en tantas otras cosas, ha vuelto a ser quien era, y en estas fiestas de Pascua bien se puede afirmar como se decía en un interesante artículo el Alcalde de Palma D. Mateo Zaforteza—que ha resucitado con todos sus esplendores maravillosos.

Al amparo de ese ideal puro de una fe inextinguible, como un solo ser todos los habitantes de la España liberada han evidenciado que sienten igualmente, que razonan de una manera idéntica, que están dispuestos a fundir en un solo gesto colectivo el obrar de todos y de cada uno para la consecución de un fin glorioso. Ha sido el fervoroso conmemorar de la pasión santísima del Redentor, como un foco de luz a cuyos resplandores se mostró una vez más la unión profunda de todos los españoles sobre la tierra bien amada de la Patria.

Así, juntos y entusiastas, al amparo de una fe inquebrantable, iremos todos por el mismo camino a la busca de bienes para el país y de grandezas para su bandera.

En tanto, las noticias que de los campos rojos llegan hasta nosotros, nos muestran por donde quiera disensiones y peleas. La ambición desmedida—que no frena el sentir equitativo que infunde la religión—divide a aquellos hombres, para quienes no hay otro dios que sus propias personas, ni existe otro ideal que el miedo suyo.

El gobierno de Valencia es una fiel reproducción del campo de Agramante. Largo tira de la cuerda hacia los más exagerados extremos; Prieto arrastra el ascua a la sardina de una orientación templada; el delegado soviético que funge allí de autoridad suprema con voto dirimente, apoya las tendencias más violentas, y la disolución, la catástrofe interna, viene rápidamente por falta de cohesión y no existencia del más leve ideal.

Entre el mismo gubernucho valenciano y la tertulia airada de Barcelona, las relaciones rompen por cincuenta extremos diferentes. Es natural; tampoco en este aspecto se podrían entender, si carecen también de punto alguno de unión en el campo propicio de un ideal común.

Y en las calles ensangrentadas y maltrechas de las urbes en que la férula roja se siente dominadora todavía, se riñen verdaderas batallas entre los grupos a quienes distancia el egoísmo crudo de sus ambiciones locales.

Aquel eco de paz, divina y tierna,

Un condenado a muerte

Si no mienten los informes de "radio" y Prensa, ¡y ojalá mientan!, un Tribunal Popular de Bilbao ha condenado a muerte al pintor Zuloaga.

Nada dicen esos informes del crimen que ha cometido el insigne artista eibarrés y que ha merecido tan formidable sanción. No siempre ha de ser oportuno pensar mal para acertar. Puede que acertemos si pensamos bien. Zuloaga, hombre de pensamientos sinceramente liberales y progresivos, no habrá aprobado ese nefando conturbio de vascos y comunistas, a quienes puede haber dedicado alguna frase de energía indignación y por eso le han enjuiciado para condenarlo a la última pena. A menos que el origen de tan grave resolución sea consecuencia de una sus últimas obras; una maravillosa iluminación de una Virgen tallada en madera por un escultor bilbaíno, labor de policromía que admiraban cuantas personas visitaban la capilla de la Residencia y Museo Zuloaga en Zumaya. ¿No es crimen horrendo para esa gente pensar en cristiano y ver en pladioso?

Mala suerte le cabe en su tierra al gran pintor de legítimo renombre universal.

De unas marismas hizo, a fuerza de gastar dinero, una playa artificial, primoroso modelo que contemplan y admiran cuantos viajeros desfilan por Zumaya, y al lado de esa playa pintoresca levantó su morada de verano. Un estudio, un Museo, una capilla y una pequeña plaza de toros, y en cercanos montículos unos caseríos notables en los que, para que no falte nada, puso caseros, auténticos caseros, a quienes por ser los beneficiarios les pareció de perlas el generoso rasgo del ilustre eibarrés, digno miembro de una estirpe de artistas, cuyo padre, Plácido Zuloaga, fué maestro y gloria del arte decorativo y de incrustaciones, y uno de cuyos hijos, Daniel, es honra de la cerámica española.

Mala suerte le cabe en su tierra y no porque le hayan condenado a muerte los que sin duda ignoran que artistas como el de la Virgen de la Capilla de la playa de Zumaya no mueren aun que se les mande asesinar, sino porque verán ustedes.

En el año 1900 era yo presidente del Fomento de las Artes de San Sebastián y dirigí la organización de la primera Exposición Guipuzcoana, de Bellas Artes. Consegui que Zuloaga expusiese su cuadro "La Fragua", que, naturalmente, obtuvo el primer premio. Después en París, en Londres, en Berlín, en Nueva York... en todas partes los triunfos fueron innumerables. Eso sí, no hizo Exposición en España hasta hace siete años, que por no desairar inasistentes y valiosos requerimientos tra-

jo algunos de sus lienzos y los expuso en el Círculo de Bellas Artes. El éxito fué grande y digno de él, pero...

—Es curioso lo que me ha ocurrido—me decía con carácter confidencial aquel verano—; he tenido muy buena Prensa. Sólo en un periódico he leído un artículo de crítica muy dura, y ¡qué casualidad!, el autor de ese artículo, único de censura, según le digo, es guipuzcoano y nunca se le ocurrió hacer crítica de pintura...

¿Será por españolista por lo que se le ha condenado? Es verdad que despedeció las órdenes del pontífice máximo del vizecatarrismo al no casarse con una vasca, sino con una francesa, gran señora por su distinción, su cultura y su don de gentes. Ignoro si sus hijos que, además del idioma castellano, domina el francés, el inglés y el alemán, hablan el vascuence; probablemente, no.

Lo que conozco es la loable debilidad de Zuloaga por todo lo español. En uno de los últimos veranos llamaba poderosamente la atención de los veraneantes de Zumaya una gitana bellísima que lucía el típico traje cañí, que se hospedaba en un hotel, hacia vida ejemplar y visitaba mañana y tarde el estudio del gran pintor. Era una modelo, cuyo tipo popularizó Zuloaga en muchos de los cuadros que por encargo pintaba para los Estados Unidos.

Huénesed por largas temporadas de la Villa zuravanna ha sido Juan Belmonte, entrañable amigo del artista, en quien éste ha visto y admirado siempre los rasgos más característicos del más puro arte del torero y de ahí sin duda, la pequeña plaza de toros que Zuloaga hizo construir en su finca de verano para deleitarse con las toreras gracias belmontinas.

Otro huésped de la casa suele ser el maestro Arbós. También es Zuloaga un fervoroso admirador de la música, sobre todo de la española. Dígalo también su buen amigo Manuel Falla, con quien compartió en Granada, pocos años ha, la presidencia de un Jurado en un concurso de música y canto andaluz. Nada de "cante" y menos "jondo", de cuyo léxico huía Zuloaga, por entender que adultera la pureza de la melodía popular, como envilece y prostituye el vino de la taberna a la noble y españolísima guitarra, con su lenguaje señorial de trovadores. Y fué en aquel concurso en el que el gran maestro gaditano saltó al tablado donde actuaban las bailadoras y las obligó a abandonar la tribuna, por entender que no era lícito adorno de una danza artística el sacudir los pies calzados contra el suelo, forjando con el violento, aunque rítmico taconeo, una rotunda negación de toda armonía.

Españolísimo, pues, se sentía Zuloaga

que brotó de los labios del Salvador, pendiente de la cruz sobre la cumbre trágica del Calvario, no ha llegado a los oídos de esas gentes que escuchan sólo la voz de sus instintos criminales y olvidan la hermandad que funde a todos los hombres a la vera de la fe.

so de un ideal cuajado en un vivísimo sentimiento de unidad. Y no puede olvidarse que la unidad magnífica de tierras y almas españolas, la consagró la cruz puesta, en el estandarte de los Reyes Católicos, sobre los muros granadinos, mientras Boabdil el chico "lloraba como mujer lo que no había sabido defender como hombre".

G. S. A.

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

EL GENERALISIMO. LA UNIVERSIDAD. LA PRIMERA SALIDA

Salía de togas en la vieja escuela. Es la mañana luminosa y fresca del Jueves Santo y los doctores empiezan a vestirse para los oficios. Se nota una cierta intranquilidad en la precipitación con que los bedeles atienden a sus señoritas: Es que acaba de decir el Sr. Rector que su Excelencia, el Generalísimo Jefe del Estado Español, va a la solemnidad religiosa. A poco entraba en el recinto universitario S. E. acompañado de su esposa y de la escolta acostumbrada. Viene el Generalísimo a pie y le espera en el zaguán el Claustro con toga, presidido por el Ilustrísimo señor Rector. Al pisar el umbral universitario, el Generalísimo destaca su cabeza del gorro de honor de la Legión, mostrando su frente amplia y perfecta y la cara siempre bondadosa y llena de comprensión, ilumina el ambiente universitario con la afabilidad de la sonrisa de los héroes españoles. El famoso conserje del Mío Cid, el del Marqués de Spinola al recibir las llaves de Broda según Velázquez en el cuadro de Las Lanzas. Y penetra en la Universidad, con la solemnidad y emoción con que entraría aquel mazo cesáreo e imperial Carlos V. Viene a nuestra escuela para buscar la justicia y la paz de sus pueblos.

Así entró el Generalísimo y a su paso parecía remozarse la escuela venerable y más firme y enhiesto el árbol del estudio y más encendidos los vitores del Claustro que el sol mañanero y radiante.

Y asistió a nuestros oficios del jueves y viernes, tomando parte en todos los actos del Claustro, de tal modo que solo levantaba los ojos de su libro de rezos para sorprender los movimientos de los doctores y seguirlos inmediatamente todas las ceremonias acostumbradas del rito universitario. ¡Y con qué confianza! ¡Con qué seguridad se sentía al Caudillo en la capilla universitaria! ¡Y qué embeleso el de las miradas de los presentes cuando el reconocimiento y la religiosidad del acto lo permitía, que se iban irremisiblemente a aquellos reclinatorios e almohadones bordados de oro donde oraba el Caudillo con su esposa, la ama cristiana y buena, relicario de los amores del salvador de España!

No olvidéis este ejemplo de religiosidad, que ha ofrecido al pueblo de Salamanca nuestro egregio Caudillo. Cuando las hordas marxistas destruyeron a la ciudad Universitaria de Madrid, nuestro Generalísimo honra la Universidad de Salamanca, escogiendo su capilla para asistir a los tradicionales oficios y se constituye en el Rector del Claustro, el Mañoral del estudio, que diría un ilustre escritor, sellando firmemente la unión íntima e indestructible entre la Universidad y el Jefe del Estado de la España liberada, unión que jamás se romperá.

LA CAUSA DE LA DERROTA DE LOS ROJOS SEGUN "LA DEPECHE"

Firmada por su corresponsal particular, ha publicado "La Dépêche" de Toulouse el siguiente artículo:

Los antifascistas españoles están dispuestos a ser anti-todo. Primero es el anti-ejército lo que consiguió la destrucción de lo que da el triunfo, de lo que da la fuerza a la ley, al orden y a la defensa. Después vino el anti-Estado con la auto-determinación que se tradujo en la desorganización, es decir en la debilidad y el desorden. Detrás de esto vino la anti-jerarquía, y la que ha hecho desaparecer la selección de capacidades, esto es, el progreso y el bienestar. Por fin la anti-unidad que va contra la ley de la biología humana, ha hecho que se destruyesen mutuamente.

En todo el pasado, los gobernantes han continuado subiendo el calvario de la desorganización, de la desobediencia y de la indisciplina, repitiendo constantemente: Obedeced, obedeced.

Desde el punto de vista militar, cuatro nombres hacen el resumen del mes: Madrid, Oviedo, Montalban, Guadalajara. En el frente de Madrid, a pesar de sus esfuerzos el general Miaja no ha conseguido romper cerco en ningún sector; ni siquiera alterado las posiciones nacionalistas de la carretera de Valencia. El Oviedo lo único que han conseguido los marxistas con el bombardeo, ha sido destruir la Catedral, ya destruida en octubre del treinta y cuatro, casi reconstruida ahora. La revolución, esta vez a manera de venganza, como no puede lanzarse a una operación en los demás frentes, se lanza a

un ataque feroz y a cada ataque a Oviedo, se desmantela cada vez un poco más la Catedral. Primero fué al llegar las tropas nacionales a Madrid y ahora desde la toma de Málaga. Hacia falta a toda costa un éxito para levantar los espíritus decaídos. Los batallones vascos se unieron a los mineros. Los bombardeos a la catedral se sucedieron así como los ataques feroces, pero nada rompió la resistencia del Coronel Alonso, apoyado desde fuera por el General Aranda. En los demás frentes no se hacen más que operaciones de desesore; la iniciativa pertenece a los nacionalistas, que dirigen sus ataques hacia Montalban, de la cual están ya muy cercanas. Los resultados obtenidos en estas acciones pueden ser puntos de partida hacia la costa mediterránea, que no está nada más que a unos cien kilómetros, un poco más que de Madrid a Sigüenza. Por la parte de Guadalajara la columna más avanzada ha llegado a unos diez kilómetros de Torija y si los marxistas presentan sus fuerzas a la batalla, es porque se trata de un verdadero peligro de muerte. Los nacionales por su parte, se agrupan esperando la acción decisiva. El General Franco acaba de visitar este frente con el General Mola, el General Moscardó y el Coronel Yagüe, que reaparece así en la línea de choque en compañía del Generalísimo. Podemos añadir que se han dirigido al sector de Brihuega que domina la carretera paralela al Tajuña, lo mismo que el de Cifuentes domina la carretera paralela al Tajo. El campo de maniobras próximo, nos reserva todavía muchos sorpresas.

Los franquistas han ganado la primera parte de esta batalla de Guadalajara, que puede ser decisiva. Han avanzado sus líneas de cuarenta a cuarenta y cinco kilómetros hacia sus objetivos. Ganarán también la segunda parte que les permitirá llegar hasta éste?

LO QUE DICE COMPANYS

Companys en recientes declaraciones hechas a los periodistas dijo que las cosas no podían seguir así en las organizaciones sindicales y políticas. He aquí sus palabras:

Es preciso que todas las organizaciones apoyen al gobierno, para que la labor de éste, no se vea mediatizada

Estas palabras de Companys es una manera como otra cualquiera de llamar la atención sobre el incumplimiento de las órdenes que se dan. Hasta la coherencia de los impuestos, en lugar de hacerla efectiva los agentes de la Generalidad, son las cuadrillas de la FAI las que los hacen efectivos para pasar a aumentar las reservas de las cajas de caudales del anarco-sindicalismo.

El gobierno de Cataluña no es el que manda. Allí no hay más poder ni más fuerza que lo que imponen las bandas de pistoleros de la FAI. El antiguo abogado de esta organización tendrá que seguir en la presidencia de la Generalidad mediatizado por estas gentes.

Todos los catalanes dignos están preparando la hora de su liberación por las tropas del Generalísimo Franco.

EL GENERALISIMO FRANCO, A PROPUESTA DE ZARAGOZA Y CON LA MAS HONDA SATISFACCION, HA CONCEDIDO A LAS LAS CIUDADES DE HUESCA Y TERUEL, LOS TITULOS DE "HEROICA Y LEAL"

Como recompensa a la férvida lealtad, heroico sacrificio e indomable resistencia que vienen ofreciendo en esta lucha contra las hordas marxistas, el Generalísimo Franco ha concedido los títulos de "heroica y leal" a las ciudades de Huesca y Teruel. La alta recompensa otorgada por S. E. el General Franco a las dos ciudades aragonesas, están justas como merecida. Huesca y Teruel han demostrado cuando la ocasión les ha sido propicia, que son hermanas de Zaragoza y que para defender a España, todo Aragón es igual en la nobleza y en el heroísmo.

MAS SOBRE LA INTERVENCION FRANCESA

Parece ser que el gobierno de Roma posee todos los detalles de los envíos de material y de voluntarios de Francia con destino a la España roja. Italia por sea igualmente las pruebas de que los barcos que han partido de Marsella completamente cargados de municiones y que figuraban destinados a la América del Sur, cambiaron el rumbo y atracaron luego en las costas del Mediterráneo bolchevique.

Así por ejemplo, el antiguo navío "Carmen" que ahora se llama "Bolvía", condujo a Barcelona 400 toneladas de municiones procedentes de Marsella. Fueron desembarcadas en la noche del 14 al 15 de marzo. El siete de marzo, el vapor "Ampuñías" y el velero "Crujero" llevando setecientas cajas de municiones suizas y cargamento de ametralladoras checoslovacas, arribaron también a Cataluña y el 10 de marzo cargó el velero "Crujero" tres vagones de materias destinadas a Francia. Por último el 20 de este mes, el "Vicente La Roda" abandonó Marsella con rumbo a Barcelona y Valencia transportando material bélico.

El Gobierno italiano conserva fotografías que demuestran la autenticidad de todos los datos anteriores y cuando presente todos los documentos en el comité de no intervención londinense, se espera que habrá grandes sorpresas.

LOS NIÑOS DE LA PROVINCIA DE VIZCAYA SON ENTREGADOS A LA MASONERIA FRANCESA

Un torpedero inglés junto con el Cromwell han llegado a San Juan de Luz, conduciendo 450 niños recogidos por la junta de asistencia de Vizcaya. Estos niños van confiados a los masones franceses, que seguramente no podrán acallar las conciencias de los católicos que gobiernan Euzcadi.

EL GOBIERNO DE VALENCIA POR DENTRO Y POR FUERA

La emisora de Valencia daba la noticia de que el teniente de la brigada mixta número uno, José Alcalá Zamora antiguo dirigente de la FUE, llegará a Valencia para pronunciar una conferencia. Como se trata de un dirigente después de la conferencia se le ofrecerá un gran banquete en aquella capital, aunque ya escasean los víveres para la población civil. Muy listos, los directivos comen mejor que nunca, porque las circunstancias actuales no se volverán a repetir.

Los marxistas valencianos que han tomado en serio el que ellos luchan por la independencia de España, hacían el otro día un vibrante parangón entre el general Miaja y Juan Martín "El Empecinado", el heroico patriota, que llevado de su gran amor a España, se lanzó al campo con una pequeña partida de españoles y logró muchas e importantes victorias sobre el ejército invasor de Napoleón. El locutor terminaba denominando a los milicianos marxistas "hijos del empecinado". La consigna del nuevo embajador ruso se va cumpliendo a la perfección. Antes de venir a España, recibió órdenes precisamente del Komintern, relativas a la nueva propaganda que se había de de-

Alocución del general Alocución Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

¡Buenas noches señores! Es para mí una alegría que cuando hoy se está destruyendo a España salten hombres como este Fernando Zancaola que suprimiendo todas sus ideas políticas se puso abiertamente al lado del ejército Salvador alistándose a las filas de Falange. Y por sí mismo en unión de uno de sus hermanos organizó en un pueblo de Cádiz, una falange, que después se ha ido extendiendo considerablemente, hasta formar un núcleo importante que ha sido elemento valiosísimo en muchísimas operaciones de las que se han llevado a cabo. Es un hombre de un valer tan extraordinario que ha sido herido siete veces y en todo momento y en todas partes cuando hace falta un hombre decidido o un hombre fuerte, encontramos siempre a Fernando Zancaola que se apresta a ello, con valor temerario y un instinto de la guerra verdaderamente notable. Se le ha concedido la Medalla del Mérito Militar, y no es esta la sola recompensa que se le ha concedido, sino que se le ha concedido el nombramiento de alférez honorario, está propuesto para una medalla militar y también propuesto para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando. Es un hombre que honra verdaderamente la tierra en que nació mostrando el valor legendario de aquellas tierras de Cádiz en que los luchadores llevaban el plomo de las granadas de los franceses para que sus mujeres se hicieran tirabuzones con ellos. Es un hombre que tiene el instinto de la guerra, pero no solo eso, sino que tiene condiciones de conductor de masas y sin instrucción militar apenas, desconociendo los reglamentos ha formado una fuerza compuesta de un grupo de formidables hombres guerreros que son un instrumento útil para cualquier circunstancia y para cualquier momento, pues todos tratan de imitarle para conseguir los mismos honores y distinciones de que este ha sido objeto. He tenido una verdadera satisfacción en estrecharlo entre mis brazos como digno representante del verdadero pueblo español.

La guerra no da señales de vida por ninguna parte; no da señales de existencia, pues en el día de hoy solo ha habido ligerísimos tiroteos y un pequeño tiroteo en el sector de Calamocha en la carretera que va de este pueblo a Zaragoza, tomando al enemigo una po-

sarrollar en España, basándose en el recuerdo de la campaña más gloriosa de nuestro pasado, como fué la de la guerra de la Independencia, contra los franceses. Lo repugnante del caso, es que son franceses actuales, quienes han aconsejado esta táctica a los judíos moscovitas.

LOS BOLCHEVIQUES TROPIEZAN CON EL FRENTE DE GUADALAJARA

La brigada internacional que opera en el frente de Guadalajara ha sufrido un duro quebranto, sobre todo el batallón de italianos antifascistas, formado con el nombre de Garibaldi, que ha quedado completamente deshecho. De él se ha pasado a nuestras líneas una compañía completa.

Entre los prisioneros hechos en este frente por los nuestros los hay italianos, checoslovacos, rumanos, rusos, franceses y daneses. Ellos son los que atestiguan el duro efecto del castigo que a diario les imponen nuestros pilotos y ofrecen seguros testimonios de las bajas que en estos días han experimentado y que ascienden a bastantes centenares. También confirman que la oficialidad marxista no se fia ya de los hombres que tienen a su cargo, hasta el extremo de que la pistola no la abandonan ni un solo momento, temerosos de que los milicianos se vuelvan contra ellos para poder escapar. El temor es fundado, porque recientemente se dió el caso de que uno de aquellos milicianos hizo fuego contra tres oficiales a los que mató y entonces alentó a sus compañeros a que se decidieran a huir del campo rojo como así lo hicieron.

Consiguieron los fugitivos llegar a nuestras trincheras con el armamento que pudieron recoger. Uno de ellos se presentó con una ametralladora. La mayor parte de los milicianos que huyen, se presentan desarraigados y famélicos. Su estado físico y moral es deplorable. Es un ejército en derrota el que se presenta a nuestra vista en el frente. Seguramente ellos, hay mucha masa pero pocos soldados.

Todos están convencidos de que Madrid no ofrecerá gran resistencia, cuando lo asalten nuestras fuerzas, ya que no podrá ser defendido y tendrá que rendirse cuando quede aislado de Guadalajara y Alcalá de Henares, en su situación, hoy casi insostenible, se hará entonces insoportable.

En algunos pueblos están ya tan convencidos del triunfo definitivo del ejército de Franco que se abren las cárceles a los elementos de derecha y se les oculta con el fin de hacerse perdonar más fácilmente.

En el parte de la marina y aire que otra vez vuelvo a recibirlo, se limitan a confesar que hay pocas noticias guerreras, pues el parte apenas se ocupa de ellas a pesar de estar escrito en tres carillas. La nota más guerrera y sobre todo más curiosa, pues ofrece verdadera curiosidad, es la que se refiere en esta nota al frente de Oviedo, pues dice tan solo ligero fuego de fusil ametralladora en el sector de Escampero sin consecuencias por nuestra parte.

Los nuestros se ve que tiran con menzuras porque empleando almendras podrían hacer daño. Después dicen que estropearon tres piezas enemigas en el mismo sector, matando a los servidores de una de ellas. Ya decía yo que era una noticia muy curiosa porque verdaderamente contrasta con aquellos telegramas en los que el mando había dispuesto la toma de Oviedo para ver de aminorar el desastre sufrido por los rojos al efectuarse la toma de Málaga por nuestras tropas. Por todas partes decían las radios marxistas; las fuerzas nuestras han ocupado la calle tal y cual de Oviedo; ha sido ocupada tal iglesia; ha sido ocupada tal escuela, por todas partes aparecían las noticias de que Oviedo estaba próximo a caer en las manos de los marxistas y que era cuestión de horas, que ya no tenían remedio y que no podrían escaparse porque estaban con todas las salidas cortadas. Eso decían y yo me reía porque estoy tan acostumbrado a las noticias de las radios rojas y ya veo yo entre líneas lo que puede haber pasado y sabía que todo lo que decían era una serie de tonterías y alardes de concentraciones de fuerzas y elementos para abatir a Oviedo. Oviedo la Mártir. Pero yo sabía que estaba defendido por soldados dignamente llamados españoles y que no era fácil por muchas causas tomar Oviedo. Y que lograron. Nada absolutamente, un desengaño más y dejaron 20.000 hombres fuera de combate y una gran parte de ellos cayeron para no levantarse más.

En el sector de Guadalajara tuvieron un asomo de victoria pero les siguió una verdadera catástrofe, perdieron gran cantidad de hombres con cuyas bajas han quedado sin ganas de seguir atacando, sin embargo lo pintaban como un triunfo escandaloso. Era natural que si el enemigo huía a la desbandada como decían ellos, continuasen con su avance arrollador. Pero no lo hicieron hasta que dijeron hoy, nos hemos encontrado con la resistencia en el avance y ya dijeron entonces que se detenían con arreglo a previsiones del mando. Seguramente se detenían con un rasgo de generosidad porque son tan buenas personas que nos han dejado, para que volvamos a hacer de maza, para que volvamos a hacer de martillo y volvamos a picar sobre el yunque que son los marxistas que eso es lo que ha de ocurrir muy pronto. El no haber continuado y proseguido el avance el General Miaja ha ocasionado una serie de discusiones y desavenencias entre los milicianos y en contra del general rojo a lo cual ha contestado Largo Caballero le dice; que tiene discusiones se perderá irremisiblemente la guerra.

Se ha celebrado un acto de homenaje a la mujer española celebrado en la persona de Dolores Ibarruri "La Pasionaria", organizado por una legación de la República Argentina. Claro que yo me supongo que estos elementos de

ban como un triunfo escandaloso. Era natural que si el enemigo huía a la desbandada como decían ellos, continuasen con su avance arrollador. Pero no lo hicieron hasta que dijeron hoy, nos hemos encontrado con la resistencia en el avance y ya dijeron entonces que se detenían con arreglo a previsiones del mando. Seguramente se detenían con un rasgo de generosidad porque son tan buenas personas que nos han dejado, para que volvamos a hacer de maza, para que volvamos a hacer de martillo y volvamos a picar sobre el yunque que son los marxistas que eso es lo que ha de ocurrir muy pronto. El no haber continuado y proseguido el avance el General Miaja ha ocasionado una serie de discusiones y desavenencias entre los milicianos y en contra del general rojo a lo cual ha contestado Largo Caballero le dice; que tiene discusiones se perderá irremisiblemente la guerra.

Se ha celebrado un acto de homenaje a la mujer española celebrado en la persona de Dolores Ibarruri "La Pasionaria", organizado por una legación de la República Argentina. Claro que yo me supongo que estos elementos de

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buques rojos en Burdeos

Paris. — El periódico "Le Jour" publica un suelto diciendo que no tienen que asombrarse y que está en el puerto de Burdeos el buque de guerra español "José Luis Díez" y se pregunta a ver si el puerto burdolás tiene que servir de refugio a los buques averiados de la España roja. Mientras los oficiales y marineros del buque pasean tranquilamente por las calles de la ciudad el barco está completamente vigilado por guardias y aduaneros franceses, con objeto de impedir cualquier atentado.

Madrid sin combustible

Desde hace varios meses la ciudad madrileña se encuentra sin combustible alguno, habiéndose parado alguno de la fábrica de electricidad que aprovisiona de luz a la capital española. Hasta que en la ciudad han quedado árboles, ventanas y puertas de casas abandonadas y saqueadas por los marxistas la población civil de Madrid no ha pasado frío, pues ha aprovechado todos estos combustibles para calentarse y para poder guisar su comida; pero ahora que en la población ya no existe este combustible, la población civil tiene que dirigirse a coger leña fuera de la capital, en los alrededores.

Por eso, en los Metros se estacionan gran cantidad de personas esperando que salga el primero para dirigirse a las afueras de la población y coger el combustible, que tan necesario les es para poder vivir.

Sigue el embarque de niños

Lisboa. — Por las calles de Valencia se ven continuamente numerosos grupos de niños abandonados por sus padres o robados por los canallas marxistas dispuestos a ser embarcados para países extranjeros. De este puerto han vuelto a salir una nueva remesa de niños a bordo de un buque extranjero con rumbo desconocido.

Tres noticias francesas

Ferpinan. — Un guardacostas francés detuvo a un vapor sospechoso en la costa mediterránea. El capitán del citado buque dijo que iba a Certe, pero después de registrado, se vió que viajaban a su bordo 28 voluntarios que se dirigían a España. Tales voluntarios fueron conducidos a otro puerto francés, donde quedaron en poder de la gendarmería.

Paris. — La persecución religiosa se va agravando en Marsella, tomando caracteres más alarmantes de cada día. Los sacerdotes y religiosos tienen que ir de seglares para evitar ser insultados y objeto de mofas. Dos P. P. Cuchinos españoles, que estaban esperando un tranvía en una célebre calle, fueron rodeados por comunistas, con los puños en alto y llevado banderas rojas que los insultaron groseramente, pudiendo los religiosos escapar de puro milagro sin ser agredidos.

Paris. — Los sucesos desarrollados hace unas semanas en Clichy han traído como consecuencia inmediata — aunque no lógica — la suspensión de todos los actos de carácter derechista, así como las manifestaciones. El partido comunista, en cambio, ha celebrado un mitin en el que han tomado parte los primates del socialismo y comunismo, que pidieron el encarcelamiento del coronel la Roque y la depuración de los guardias nacionales. Se cantó La Internacional y se vitoreó al Soviet.

Aprovechando el pabellón inglés

Salamanca. — En el Cuartel General del Generalísimo ha sido facilitada una nota según la cual los rojos aprovecharán el pabellón inglés para efectuar el contrabando por mar. Casos como el registrado con el buque "Mar Cantábrico" se están repitiendo a diario, te-

la Argentina que lo han organizado bien ser los indeseables de la misma, que la población sana de la República Argentina hace ya tiempo que ha abandonado a los marxistas y está a nuestro lado.

Dicen también las radios rojas que las poblaciones de Levante donde no mucho hubo varias revueltas. Aun me creo yo que dicha visita no es posible ya que los elementos de la CN y de la FAI se lo van a impedir.

El periódico "Nosotros" de Valencia lanza una bomba de potencia extraordinaria en contra del gobierno. Dice que todas las personas sensatas y altamente democráticas deben censurar la actuación del gobierno al mandar despidados fusilamientos que se efectúan en masas. Después censurando Largo Caballero le dice; que tiene manos manchadas de sangre. ¡Vero que es una de las cosas que más le tingué!

(Debido a fuertes y seguidas interferencias nos vemos privados de más extensos en esta Charla del Excmo. Sr. General.)

La «euforia» roja y los patentes gubernamentales

Zaragoza. — La radio barcelonesa CNT-FAI hace algunos comentarios muy favorables por cierto, a la euforia que dice se ha apoderado los marxistas, de donde dicen que se graron paralizar nuestro avance. La detención de éste, debido única y exclusivamente al pésimo tiempo restante, les ha dado ocasión para que pretendan sacar partido con miras a la propaganda mentirosa y en ella acostumbrada. Pero tienen, así mismo algunos quebraderos de cabeza. La ciudad emisora decía que, comentando un parte del ministerio de Marina, Aire, que los "gubernamentales", habían apoderado de un convoy de 95 camiones de víveres, tomados a "facciosos", en el sector alcarreño, añadía el locutor, con un sorna: "Si ello es cierto; porque no mandan algo por aquí, y nos alivian de hambre que estamos pasando?". La justa apostilla de la emisora roja comenta sola. Si esperan, para mantenerse, comer los víveres que toman a los nacionales, o mucho nos equívocamos o van a perecer de hambre.

Un rasgo de cristiandad

Salamanca. — Por encargo de su hermana del difunto Barón de Boergrave, secretario que fué de la Embajada belga en Madrid, asesinado por las ordas comunistas en la capital de España, ha sido entregado al Obispo de la Diócesis un crucifijo que perteneció a la víctima. Por el cargo expreso de la donante, dicho crucifijo será empleado para asistir a los agonizantes y moribundos en los hospitales.

La escasez de alimentos en la zona roja

Roma. — Se reciben noticias que muestran hasta que extremo llega la situación de hambre y miseria imperante en la zona marxista. Para tener unos pocos víveres o comida se llega a todos los extremos. Se es que últimamente, en Taracena, motivo del reparto de un convoy de víveres, ocurrieron sangrientos desdones, en los que resultaron 14 muertos y 28 heridos.

Los atropellos no cesan en todo territorio dominado por los comunistas. En Alcañiz, a causa de que un grupo de reaccionarios, — habla la emisora roja de la cual tomamos esta noticia — se atrevió a tocar los tradicionales tambores, hoy prohibidos, un piquete de milicianos devolvió a los atrevidos, resultando 36 muertos y 40 heridos. A los dirigentes de tamborileros, acusados de pertenecer a la ya famosa 5.ª columna, se les aplicó la ley con todo rigor. Y ya sabe lo que eso significa.

El Sr. Azaña solicita un refugio

Paris. — Según comunica la Agencia Radio, Azaña ha solicitado protección de la Argentina para poder refugiarse, caso de que fuere necesario, en una embajada o consulado de dicho país.

Los socialistas se preparan para el desenlace

Paris. — El periódico "Le Jour", que, según le comunica uno de sus corresponsales en España, después de la caída de Guadalajara, no ha de tardar en producirse, la Madrid será cuestión de poco tiempo y después de ésta, vendrá inmediatamente la liquidación y el desmoronamiento de los marxistas y de la

El Requeté a Falange

La Delegación para Prensa y Propaganda de la Junta Carlista de guerra de Baleares se complace en hacer pública la honda satisfacción con que la Junta Carlista y la Comunión Tradicionalista toda, ha recibido las nobles palabras de fraternidad que la Jefatura de Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S. ha difundido por este micrófono.

El Requeté, vanguardia ardiente de la Comunión Tradicionalista, ha sellado ya en las trincheras hasta la saciedad, con mares de sangre, este vínculo de fraternidad con la Falange que nada ni nadie podrá conmover. Por Dios y por la Patria, nuestros muertos comunes nos señalan la única ruta posible para los destinos de España que es la Tradición; ese cauce enorme por donde afluye, a través de la Historia, el genio sublime de España hacia sus eternos destinos y por el que marchamos todos, Falangistas y Requetés, cenitales del tesoro tradicional de España, unidos siempre, por que nuestros muertos comunes nos han unido para siempre.

Siempre unido, este mundo juramento de hermandad que, renovándose incesantemente en los frentes de combate, vincula a todos los buenos españoles, católicos y patriotas, en la defensa de la tierra madre, es un dogma sobre cuya incommovible solidez descansa nuestra serena esperanza en el magnífico porvenir de España.

Dogma que la Falange y el Requeté, en las vanguardias del honor, han acordado instituir desde el 18 de Julio, cayendo en grupos fraternos sobre el barro de las trincheras, mezclando la sangre ardiente sobre el polvo sagrado de la Patria, compartiendo todos los días en los umbrales del cielo, en heroicos pelotones de mártires, presentándose a Dios en un inefable tumulto de camisas azules y botas rojas y flores lisadas y flechas impenitentes, esos atributos que tanto nos honran y son como el pabellón que cubre la entrañable intimidad de las peculiares inquietudes sentimentales que latieron en el corazón ardiente de nuestros muertos.

Y nos está vedado a nosotros que somos hoy, porque así la Providencia lo quiere, oscuros hombres de retaguardia en esta Mallorca que ya se cubrió para siempre de honor y de gloria, nos está vedado, decimos, todo comentario sobre la solidez de aquella unión de los hombres civiles que mueven luchando por España en la trágica jornada que vive la península; porque sería monstruoso que el más leve rumor potémico sobre la cohesión patriótica de nuestras vanguardias se alzase en esta lejana retaguardia para ir a turbar la paz eterna en que descansan los que solo supieron salir al campo y morir con el único anhelo de España.

Más pudiera ocurrir, y así de hecho se vislumbran algunos síntomas, que aquí, en estas tierras de retaguardia, donde ya los cañones enmudecieron y donde cumplióse el vaticinio de la canción de la Falange, volvieron ya todas las banderas victoriosas y se preparan todas las sagradas tareas de la paz, pudiera ocurrir, decimos, que ciertos factores sutísimos cuya aparición

es fatal en los períodos preliminares de toda revolución nos situaran a Falangistas y Requetés en diversos planos de expectación frente al destino de la España que renace. Esos factores, que en un porvenir próximo serán poderosos estímulos en unión entre nosotros, pero que hoy todavía actúan como elementos incontrolables de divergencia, los sentimos todos en nuestro instinto de patriotas: Es la inquietud fervorosa llena de recelo místico por el porvenir del Imperio español; es la emulación exagerada en los afanes patrióticos de reconstrucción de la Nueva España; es la expectante nerviosidad ante esos enormes interrogantes que se abren en el futuro social y político de la Patria; es la deficiente preparación cultural de las masas que actúan solo por un entrañable instinto patriótico; es la dificultad de encuadrar en un marco de férrea disciplina las patéticas fuerzas que e incorporan a una revolución que tan fulminantemente se ha puesto en marcha; y, sobre todo, es la infiltración sutil del enemigo en nuestros campos patrióticos para disgregarnos explotando las pasiones y los apetitos que aún no han ruertido del todo en la retaguardia, que aún no hemos aprendido a vencer.

Esos son los factores que han venido a situarnos, Falangistas y Requetés, en una casi inconsciente postura de divergencia, que responde más a reacciones de orden temperamental o sentimental que a un antagonismo de propósitos ideológicos o programáticos; porque en la Idea, en el Programa, con una renuncia admirable y un alegre sacrificio de nuestras aspiraciones doctrinales, todos, Requetés y Falangistas, marchamos fuertemente unidos en la suprema confianza que nos inspira la figura excelsa, ya casi fabulosamente gloriosa, del Caudillo.

Y en el deseo de superar esos matices puramente circunstanciales de divergencia, aquí está hoy la Comunión Tradicionalista de Baleares, en pie, como siempre, para abrazarnos, hermanos Falangistas que sabéis tener oportunamente el noble gesto, la caballerosa invitación y nos ofrecéis la lealtad de vuestros pechos viriles y fraternos unidos en el amor y en el dolor de nuestra madre España.

Correspondiendo a esa vuestra noble iniciativa, también esta Delegación para Prensa y Propaganda de la Junta Carlista de Guerra de Baleares ha acordado a las Delegaciones locales las instrucciones necesarias para que se estimule con toda energía esa viva efusión de sentimientos fraternales y se difunda por todos los ámbitos de nuestra organización la hermosa alabanza que por este micrófono propagó vuestra Jefatura de Propaganda.

Y siempre juntos, con un ciego acatamiento a las siempre justas órdenes del mando, centinelas avanzados de nuestras glorias tradicionales que se perpetuarán en el amatecer de la Patria, con una fe unánime en sus inmortales destinos, fundiendo nuestras canciones de guerra y de paz, unáimemente en esta voz sagrada e inefable que duece todavía como un eco en el corazón de nuestros muertos:

¡ESPAÑA!
ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA

que culminaron el discurso del Jefe, desfilaron marcialmente ante él las centurias segunda y décima llevando al frente la Banda Provincial y en medio de los gritos reglamentarios de ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

«Los Gavilanes» en el Principal

PRO-AUXILIO DE INVIERNO
Bellamente adornada, con ramaje esmaltado de flores blancas, la sala del Coliseo de la calle de la Riera, y repleta de público que acudió presuroso al llamamiento de Falange Femenina para la función organizada a beneficio de "Auxilio de Invierno... fué escenario del triunfo clamoroso del cuadro artístico que preparó concienzudamente la representación de "Los Gavilanes", que tuvo lugar el sábado por la noche.

Obra sobradamente conocida y saboreada por el público de Palma, para vencer en ella es preciso depositar en la labor un cariño entusiasta y unas positivas cualidades de artistas y de cantantes. No es necesario que hablemos de la fe creadora de éxitos que puso en el empeño el maestro Baratta, ni de la voluntad inquebrantable y el acierto con que D. José Torres se ocupó de la dirección de escena. Hagamos, empero, resaltar la eficacia espléndida de los coros que fueron una verdadera maravilla y de que bien pueden estar orgullosos el mismo maestro Baratta y el que fungió como su ayudante, maestro Ramón.

Cuanto a las primeras partes ¿qué decir?

Juan Vives, el espléndido barítono que encarnó al personaje central, fué... Juan Vives. Dominó, triunfó como triunfa y domina siempre. Vimos y oímos una magnífica Adriana, interpretada por doña Carlota Gesté de Cataumbert, de voz poderosa y ademanes justísimos; una Rosaura

gentilísima que lució en todo instante cualidades espléndidas y un arte insuperable: Juanita García será sin duda pronto una verdadera estrella entre nuestros cantantes; reímos a mandíbula batiente con Clarivan y Triquet que rivalizaron con soberano acierto en vis grotesca: Cristóbal Masanej superó con mucho su actuación en "Luisa Fernanda", al encarnar el cojo alcalde de Los Gavilanes y Juan Valls—que substituyó a última hora a Félix Fernández que debía interpretar al Jefe de los gendarmes, y que se halla enfermo de cuidado—con solamente un ensayo, arrancó al público risas profundas y bien ganadas ovaciones. Cerdá logró también un éxito en el Gustavo.

Digna es también de mención especial Mercedes Luis en su rol de Renata y mercedera de elogios Flora Riera en el de Leontina. Discreto estuvo asimismo Jaime Ferrer interpretando el Camilo.

Los demás, Sritas, Pascual, Gaita, Luis (Aurora), Roca, González y Sureda, y los Sres Pérez y Sureda, acabaron de formar un conjunto que para si quisieran muchas compañías pro fesionales.

Tras de la obra, que fué inmensamente aplaudida, Jorge Fortuny, caballero y cantante siempre, ofreció al público una hermosísima audición del prólogo de "I Pagliacci", coronada, después de una ovación clamorosa, por la típica canción americana "Ay, Ay, Ay..."

Y, como fin de fiesta, Nadine Lang hizo actuar a sus discípulas en una bellísima y espectacular interpretación del vals de "La Viuda Alegre", que mereció los honores de la repetición entre aplausos de vivísimo entusiasmo.

Como resumen de todo, añadamos que tal fué el éxito de la función, que será repetida mañana a las 6 de la tarde.

Con lo que está hecho su más justo elogio.

El acto de ayer en el Teatro Lírico

Ayer a las once y media de la mañana, con asistencia de numeroso público, tuvo lugar el acto organizado por la Junta de la Defensa Pasiva Antiaérea, con objeto de hacer entrega oficial de los nombramientos respectivos a los Inspectores Técnicos, Ayudantes y Jefes de Sector, la que realizó en propia mano el Excmo. señor General Comandante Militar de estas islas.

Asistieron al acto ocupando la presidencia al lado del Comandante Militar, el Comandante de la Base Naval, el señor Gobernador, el señor Alcalde de la Ciudad, el Presidente de la Diputación, el Auditor de Guerra, el Jefe de la Base Aérea, el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, el Jefe Territorial de Falange Española, el Jefe de la Defensa Comandante señor Llorca y los vocales de la Junta Sres. Villalonga, Gil, Forteza, Bonet, Brussotto, Reynés, Cases, Esteve y Cardell.

Los palcos estaban ocupados por diversas Autoridades Militares y Civiles, así como Consules, Aviación Legionaria, representantes de Falange, Falange Femenina, O.N.S., Requetés y por varias entidades.

El Teatro estaba decorado severamente, figurando en el centro de la escena un emblema de la Defensa de grandes proporciones, encuadrado sobre la Bandera Española, coronada por guirnalda de laurel. La sala aparecía decorada con múltiples carteles de la Defensa, en las dos galerías de palcos, entre los que figuraban numerosas pancartas con frases alusivas a la obra de la defensa de la población, haciendo resaltar el valor de la obediencia y de la disciplina tan necesario para el éxito.

Al pie del emblema se hallaban soldados de Ingenieros y Falangistas uniformados con casco y careta de gases. Asimismo y haciendo guardia a sus banderas respectivas en ambos lados de la escena, se hallaban otros soldados de Ingenieros y Falangistas de las Secciones de Detección y Neutralización.

Formaban guardia a la entrada las Secciones de Gases del Batallón de Ingenieros de Mallorca y de Falange, y Camilleros de la Cruz Roja.

A llegar el Comandante Militar la Banda de Música de Falange interpretó el Himno Nacional, dándose comienzo al acto. Inmediatamente el Jefe de la Defensa Sr. Llorca, pronunció su conferencia resumiendo la labor efectuada y en proyecto, de la que omitimos todo detalle para publi-

carla separadamente.

Al terminar su vibrante disertación el Sr. Llorca fué calurosamente aplaudido.

A continuación se procedió a la entrega de nombramientos que duró largo rato, dado su crecido número, superior a 250. Los Sres. nombrados subiendo ordenadamente al escenario recogían de manos del Comandante Militar sus respectivas credenciales.

Una vez terminada la entrega, el señor General Benjumeda clausuró el acto, haciendo constar su satisfacción por la obra realizada en el poco tiempo de actuación de la Junta, atribuyendo su éxito al acierto en elegir para dicha Jefatura al Comandante Llorca, quien con su incansable actividad, conocimientos y espíritu, ha logrado llevar a cabo una organización de tal importancia.

Antes de desalojar la sala se interpretaron los himnos de Falange y Nacional que fueron escuchados con verdadera devoción, finalizando el acto con vivas a España y al GENERALISIMO.

La falta de tiempo, por adelantarse hoy la salida del periódico, nos impide publicar íntegra la conferencia del Comandante Sr. Llorca cosa que haremos mañana pues por lo interesante de la misma no creemos oportuno darla fragmentariamente.

FRONTON BALEAR

HOY LUNES
[Tarde a las 4'30

ATANO — ARRATE
contra
ECHEVARRIA — URQUIRI

—:—:
ROMAN — TRECET
contra

IRIONDO II — LOYOLA
y quinielas.

Detalles por carteles y programas.
Martes, partidos y quinielas.

MAÑANA MARTES a las 4'30 tarde
BARRENECHEA — URQUIRI

contra
ISASI — REGO

—:—:
ECHEVARRIA — SOLOZABAL
contra

ORIO — CARMELO
y quinielas.

Detalles por carteles y programas.
JUEVES partidos y quinielas

TEATRO PRINCIPAL
MAÑANA A LAS 6 TARDE
Función PRO-AUXILIO DE INVIERNO
A beneficio de los Comedores infantiles
A petición general
LOS GAVILANES

Comandancia Militar de Baleares

EDICTO

EXCMO. SEÑOR DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA COMANDANTE GENERAL DE BALEARES.

HAGO SABER:
Como ampliación a bando de 6 de noviembre de 1936 referente a la incautación del almendrón por esta Comandancia Militar, se tendrá presente lo siguiente:

1.º—Se concede un plazo de ocho días a partir de la publicación de este Edicto para que ante los Alcaldes de cada localidad se haga declaración jurada por agricultores y demás personas poseedoras de almendrón y almendras, de las existencias que poseen.

2.º—Transcurrido este plazo, cualquier partida de almendrón o almendra no declarada por sus poseedores, será decomisada sin derecho a indemnización alguna.

3.º—Los Alcaldes citados, en el plazo de quince días a partir de la publicación de este Edicto, remitirán a esta Comandancia Militar relación de las partidas de almendra y almendrán ante ellos declaradas.

Dado en Palma de Mallorca, a veintiseiete de marzo de mil novecientos treinta y siete.

El General Comandante Militar,
TRINIDAD BENJUMEDA.

Notas del Carnet

PERSONALES

Procedente de Marsella llegó ayer por la mañana nuestro amigo el propietario y abogado don Antonio Font Sbert, el cual ha conseguido huir del infierno rojo de Barcelona en donde se hallaba cuando estalló el glorioso Movimiento Nacional.

Damos a nuestro amigo la más cordial bienvenida.

* El Vicecónsul de la Gran Bretaña en Palma Mr. Alan Hillgart, nos participa que dicho Consulado ha sido trasladado a la calle de la Almudaina núm. 11, teléfono núm. 2085.
Agradecemos la atención.

NEUROLOGICA

¡ Confortado con los auxilios de la Religión ha fallecido en esta ciudad el que en vida fué bondadoso señor, don Miguel Arbana Burguera.
(D. E. P.)

Persona de excelentes cualidades morales, muere rodeado del cariño de los suyos y excelentemente considerado por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

A toda su apreciable familia y muy especialmente a su esposa, doña Francisca Sans, la reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Ayer domingo llegaron a Palma procedentes de Marsella a bordo del vapor correo francés "Gouverneur General Lepine," don Antonio Font, don Bartolomé Reynés Moranta, doña Catalina Font, don Antonio Oliver Salleras, doña María Buxó Domenech, don Antonio Ramón Guardiola, doña María Rosa Albertí Saller, don Julio Soler Palou, don Esteban Gomila Reynés, doña Margarita Busquets, don Juan Mayol Reynés, doña Margarita Vives Mas de Mayol, doña Antonia Reynés Mas, don Juan Pérez Murillo, don Luis Torres, doña Josefina Torres Cruz, doña Margarita Vives Rotger, doña Margarita Palou Oiver, doña Francisca Valls Vogt, doña Francisca Capllonch, don Agustín Llanes, doña Rosa Pamiars Pamiars y doña Manuela Oteio Salamo.

De Teatros

LIRICO

Numeroso público ha asistido estos días a las sesiones celebradas en el Coliseo de la calle del Conquistador.

Se ha estrenado la magnífica película "En persona" que ha sido en extremo celebrada por su interesante asunto y por la excelente labor que en ella realiza la exquisita actriz Gingers Rogers, la star de la Radio.

Hoy y mañana se proyectará por última vez este programa que tan celebrado ha sido por el público.

Para el jueves se anuncia nuevo programa, en el cual figura el estreno de la película "Los defensores del crimen"

BALEAR

Se estrenó el sábado el anunciado programa Radio, formado por las dos películas de estreno en Palma "Los cuatro invencibles" y "El asesino invisible"

Ambas películas por su emocionante asunto y por el acierto con que éste está desarrollado fueron muy del agrado del público que las aplaudió en todas las proyecciones.

Hoy desde las tres de la tarde se proyectará dicho programa.

Para el jueves próximo se anuncia un soberbio programa, a base de las tres grandes producciones "S. O. S. Iceberg", "Ilusiones de Gran Dama" y "La Bandera".

BORN

El elegante cine del paseo del Born estrenó para inauguración de la temporada de primavera las dos películas

Radio "Torbellino" y "Vidas en peligro".

Ambas películas gustaron en extremo a la concurrencia que en todas las sesiones demostró su satisfacción con grandes aplausos. Son dos films exquisitos.

En las sesiones de hoy tarde y noche se proyectará "Torbellino" y "Vidas en peligro".

PROTECTORA

Con asistencia de numeroso público se ha estrenado en este cine la espléndida película "El sombrero de copas" que obtuvo un éxito extraordinario tanto por su divertido asunto como por la magnífica labor que en él realizaron Gingers Rogers y Fred Astaire.

RIALTY

Se estrenó la película "¿Soy yo el comediante?" que fué en extremo celebrada por la concurrencia que asistió a las sesiones celebradas estos días.

PROGRESO

El espléndido film de la Radio "La alegre divorciada" ha ocupado el programa estos días y el público ha celebrado con verdadero entusiasmo la estupenda labor que en dicho film realizan Gingers Rogers y Fred Astaire.

SALON MALLORCA

Ayer la Compañía Catalina-Estrella de cada día más completa y más abundante, inició una brevisima temporada de comedia, poniendo en escena con éxito formidable la comedia en tres actos de Linares Rivas "La mala ley" y el juguete cómico "Un día de males".

Para esta tarde, también a las seis, se anuncia "Su desconsolada esposa" y "Su comedia de un Cuanto".

El próximo domingo habrá un estreno en mallorquín, obra original de doña Anita Villalonga de Morey.

La Compañía Catalina-Estrella se ha hecho cargo de la comedia dramática en tres actos de nuestro compañero de redacción Guillermo Sureda de Arona "A la sombra del Alcázar", y efectuará en breve su reposición con todos los honores y seguramente con éxito mayor—si cabe—que el obtenido el día del estreno en el Teatro Principal.

BALEAR HOY EL

ASESINO INVISIBLE

CINE PROGRESO CABALLEROS DE CAPA Y ESPADA LA ALEGRE

DIVORCIADA GINGER ROGERS FRED ASTAIRE

DOS FILM RADIO, NATURALMENTE

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y restaura toda clase de máquinas de coser.
Compre Naumann la mejor máquina Alemana.
Plaza Juanot Colom, 11, Palma.

FINCA EN AVENIDAS

Compuesta de gran local y dos magníficos pisos. Vendería. Trat. directo. Informarán en esta Admon. de 12 a 1 tarde.

J. BERNARDINO

compra botellas vacías y paga mejor que nadie. Jabonería, Socorro 63, Palma.

COMPRARIA

Una casita en el Terreno con Jardín. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.
Francisco Sancho, 35. Tel. 2535.

LOMBRICES (cucs)

Desaparecen únicamente tomando ELIXIR PERFIFUGO. Aguiló de Sot Servera.

SE COMPRAN

Potes vacíos usados de 1 litro de limpiametales a 0'50 cts. uno.
Avda. Anto. Maura, 13

Hermanos ALOMAR

Blenorragia, curación radical. Urinarias, Impotencia, Sifilis y enfermedades de la Piel.
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Teléfono 2321.